

Влияние коррупции на экономику Российской Федерации

Янкин Дмитрий Сергеевич

Дальневосточный филиал ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия»

Магистрант

Аннотация

Коррупция оказывает серьезное влияние на всю экономику нашей страны в целом и несет за собой негативные последствия, такие как замедление экономического роста, дифференциация населения (богатые богатеют, бедные беднеют), отсюда вытекает еще одно негативное последствие — нарушение прав человека.

Ключевые слова: коррупция, взятки, должностное лицо, дифференциация населения, власть, экономика.

The impact of corruption on the economy Russian Federation

Yankin Dmitry Sergeevich

Far Eastern branch of the «Russian state University of justice»

Undergraduate

Abstract

Corruption has a serious impact on the entire economy of our country as a whole and has negative consequences, such as a slowdown in economic growth, differentiation of the population (the rich get richer, the poor become poor), hence another negative consequence - violation of human rights.

Keywords: corruption, bribes, official, differentiation of population, power, economy.

Какие бы меры не были приняты Правительством РФ для развития своей экономической ситуации, а также для увеличения конкурентоспособности своих предприятий, одним из главных факторов, не позволяющих развиваться нашей великой стране является коррупция. Коррупция на данный момент является одной из наиболее актуальных и злободневных проблем, так как она не только останавливает развитие российской экономики, но и препятствует развитию мировой экономики в целом.

Коррупция - по большей части определяется, как использование лицом своих должностных полномочий, своих статуса и доверенных государством и народом прав в целях личной выгоды (в основном корыстной), что противоречит законам и моральным предписаниям. В основном, это

определение применяется по отношению к бюрократическому аппарату и российской политической элите общества [1].

Все мы видим и представляем себе коррупцию, как дачу взятки сотруднику ГАИ или преподавателю университета. Кроме того, не понятно, каким образом такие «невинные» действия способны замедлить весь прогресс и всю экономику нашей великой державы? Дело в том, что этими небольшими мелочами не ограничивается коррупция. Она этим только начинается. Самое же негативное, берет свое начало в высших органах государственной власти. Начиная с уровня мэрии, когда государственные заказы размещаются не у самых высокоэффективных подрядчиков, а у тех, где хозяева являются родственниками членов администрации, или просто друзьями, делящимися прибылью с должностными лицами. Это мы говорим о так называемом «откате». Из-за большого количества взяток, вместо ста километров асфальта, укладывается только десять. Вместо четырех футбольных стадионов - только один. Страдает инфраструктура - страдает вся экономика страны в целом.

Взятки в правоохранительных органах сокращают поступления в российский бюджет. Следовательно, в нем становится все меньше денежных средств. Помимо прямых взяток существует еще так называемое лоббирование. Это когда издаются и принимаются законы, чтобы облегчить жизнь любой отрасли или конкретной компании. Из-за этих послаблений, наше государство теряет большие денежные суммы, так как на этом уровне, «налоговая оптимизация» подразумевает огромные денежные суммы от нескольких сотен миллионов долларов.

Из-за различных видов контроля и иных не совсем законных «сборов» проверяющих органов, у частных организаций увеличиваются денежные издержки. В связи с этим, падает стремление предприимчивых граждан, создавать свой собственный бизнес. То есть, чем меньше будет малых предприятий, тем ниже будет конкуренция, что хуже для всей экономики страны. Как известно, фундаментом для любой экономики страны служат, именно, малые предприятия. Кроме того, в связи с простой возможностью незаконного обогащения, молодые и перспективные граждане вместо того, чтобы следовать в настоящую, реальную экономику и создавать нечто нужное и полезное для нашей родины, стремятся получить «тепленькое» место в налоговой службе или в полиции, тем самым жить не по стратегии истинного охотника, а по стратегии паразита. В связи с коррупционными действиями на всех уровнях власти, падает общий уровень инвестиционной привлекательности нашего государства.

В прошлом году в России, активистами фонда по борьбе с коррупционными преступлениями было проведено так называемое социальное исследование среди населения, которое затронуло проблемы коррупции, как социальной опасности. Исследование было проведено среди совершеннолетних граждан Российской Федерации, и согласно статистике, было установлено, что уровень коррупции в России составил - 74%. Но негативный результат этого исследования - в том, что вся борьба с

коррупцией происходит только на словах, каких-либо положительных, реальных изменений связанных с решением данной проблемы, на сегодняшний день нет [2].

На данный момент, по мнению опрошенных в ходе вышеуказанного исследования граждан России, основными коррупционерами в нашей стране являются: сотрудники ГИБДД (43%), работники полиции (38%), служащие таможни (35%), представители региональных и муниципальных органов власти (33%). Вся бюрократическая власть России находится в настоящее время в «тяжелом» состоянии. Поэтому, изучение этой «болезни» всегда будет пользоваться спросом, а еще лучше - найти верное лекарство от этой заразы. Но как бы российское правительство не попыталось бы смягчить эту проблему путем создания законов и нормативных актов, коррупция занимает ведущее место среди общего числа общественных вопросов.

В ушедшем году международной общественной организацией «TransparencyInternational», были опубликованы результаты ежегодного исследования охватывающего 168 стран под названием «Доклад о коррупции в мире», согласно которому, Российская Федерация заняла почетное 119-е место с индексом 29. Индекс распределяет страны по шкале от 0 (высокий уровень коррупции) до 100 (самый низкий уровень), основанный на этапе человеческого восприятия коррупции в определенном государственном секторе. Отсюда следует, что в нашей стране на данный момент достаточно высокий уровень коррупции. Если говорить о межнациональной практике борьбы с коррупцией, то можно привести в качестве примера Сингапур, где коррупция больше не является нормальным явлением в обществе. Это одна из азиатских стран, где эта проблема полностью исчезла из мировоззрения населения Сингапура. Борьба с коррупцией в Сингапуре началась еще в 1871 году, но в 1961 году она была полностью «разгромлена». Основным антикоррупционным агентством в Сингапуре является Бюро по расследованию коррупции. Сотрудники данного бюро применяли и применяют строгие меры по борьбе с коррупцией, например, штраф составлял до ста тысяч долларов и коррупционер привлекался к уголовной ответственности до 5 и более лет. Это действительно является ярким историческим примером борьбы со взяточничеством для всех стран, включая Россию [2].

На сегодняшний день в России действует Указ Президента РФ от 1 апреля 2016 года N 147 «О Национальном плане противодействия коррупции на 2016-2017 годы», но продажность и подкупность государственных и муниципальных служащих, а также сотрудников правоохранительных органов до сих пор существуют в Российской Федерации. Национальный план по борьбе с коррупцией был выдвинут в 2016 году. В него входили такие идеи, как в течение года разработать правовые документы для внесения определенных изменений и дополнений к существующим инструментам в области противодействия коррупции, для проведения аудита (ревизии) финансово-хозяйственной деятельности и экономической в государственных учреждениях. Эти предложения связаны с тем, что как показал опыт,

предприятия и коммерческие структуры подкупают должностных лиц государства, при этом расходуя от 30 до 50% от своей основной прибыли [3].

На наш взгляд, это также имеет связь с тем, что в основном тексте предыдущего Указа Президента РФ от 11 апреля 2014 г. N 226 «О Национальном плане противодействия коррупции на 2014-2015 годы» лишь предлагается, только рекомендуется, но не постановляется и не указывается внести меры воздействия на производственные и социальные отношения в обществе и правительстве нашей страны.

Мы считаем, что эффективность противодействия коррупционным преступлениям во многом зависит от правоприменительной деятельности, которую образует сложный механизм материально-правовых, процессуальных, организационных, технических, психологических и иных связей и отношений, направленных на реализацию запретов и предписаний уголовного закона. В «движение» данный механизм приводит взаимодействие нормы уголовного закона и социальной ситуации, в результате чего правоприменитель оценивает фактические обстоятельства уголовного дела, анализирует норму уголовного закона, сопоставляет ее предписания со своим внутренним убеждением, прогнозирует последствия применения (неприменения) нормы, наконец, принимает решение, которое находит отражение в конкретном правоприменительном акте [4].

Таким образом, можно подвести итог: коррупция явно процветает и будет процветать, так как на сегодняшний день эффективных методов борьбы с ней не существует. Кроме того, коррупция несет за собой следующие негативные «эффекты»: замедление всего экономического роста страны, дифференциация населения (богатых становятся богаче, бедные становятся беднее), далее следует еще одно негативное последствие - нарушение прав человека. В связи с этим, правительство должно принять жесткие меры по борьбе с коррупцией, и если проблема не будет решена в короткий промежуток времени, то Российскую экономику ожидает крах.

Библиографический список

1. Уголовное право России части общая и особенная / под ред. А.В.Бриллиантова. М.: Проспект, 2010. 680 с..
2. Безуглова М.Н., Зыбинская О.А., Исаева Т.В. Вопросы экономики и управления. М.: ЗИП, 2016.
3. Аверин А.С. России и коррупция. Аналитический доклад общественного фонда «ИДД». 2016. № 37. С. 9.
4. Волков К.А. Коррупционные преступления в судебной практике Верховного Суда РФ // Актуальные проблемы противодействия коррупционным преступлениям: сборник матер Всеросс. научно-практич. конф. (19 апреля 2013 г., г. Хабаровск) / под ред. Т.Б. Басовой, К.А. Волкова; Хабаровский краевой суд, Дальневосточный филиал Российской академии правосудия. Хабаровск: ООО «Издательство «Юрист», 2013. С. 29-37.